

## 2023届厦门一中高三年段第一轮复习质量检测 语文试卷

### 一、现代文阅读 (35分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一:

近期, 某国际大牌推出了一款黑色中长半身裙, 售价高达 29000 元人民币, 但有网友发现, 这款裙子神似中国的马面裙。该品牌强调其采用了“标志性的廓形”, 是一款全新的优雅时尚的单品, 却只字未提“马面裙”。尽管国内质疑该品牌文化抄袭的声音四起, 但品牌官方至今没有表态, 只是在中国市场内默默下架了这款新品, 国外的网站上这款裙子仍在继续售卖。有媒体认为, 这波操作难以被界定为抄袭, 只能冠以“文化挪用”。

在这一事件中, 不少人被科普了马面裙的概念: 马面裙, 前后里外共有四个裙门, 两两重合, 侧面打裥, 裙腰多用白色布, 取白头偕老之意, 以绳或纽固结。马面裙的风格由明代的清新淡雅到清代的华丽富贵, 再到民国的秀丽质朴, 其结构一直根深蒂固地存在着。

此前, 也有不少国际大牌借鉴中国元素, 让我们的传统文化出现在巴黎、米兰、伦敦的时尚舞台上, 1981 年戴安娜王妃曾经穿过红色的马面裙, 当时的新闻稿写的是中式刺绣裙。这些借鉴参考, 在文化领域并不少见, 是对中国文化元素的喜爱和推广, 为国人所乐见。

要想让我们的文化瑰宝传承下去, 就需要主动去发现。在此之前, 许多国人并不了解马面裙。争议事件发生后, 众人才知道, 这种款式不仅凝结了古人的实用智慧和审美情趣, 更具有十足的现代感, 只需稍加改良点缀, 便可成为日常生活中的时尚单品。

文化交流与元素借鉴本来就是一种双向奔赴, “韩国端午祭申遗”等文化抢注事件一直让国人耿耿于怀, 此次“被挪用”则给我们再次敲响了警钟。不过, 与其停留在口头的“抗议”, 我们更应该做的是投入到民族文化的整理中来, 寻找更好的保护与传承传播的方法。

(摘编自张晓涵《文化挪用, 应让公众更关注传统文化守护》)

##### 材料二:

文化挪用是指处于一种文化背景中的人将其他不属于自己文化中的元素进行符号特征挪用的行为。根据内涵的不同, 文化挪用可被归为“实物挪用”与“非实物挪用”, 前者通常是指对有形物体的占有, 而后者更为抽象, 通常表现为内容挪用和主题挪用。内容挪用指某文化中的文化成果被其他文化中的创作者借鉴、利用, 又可具体分为风格挪用和母题挪用, 两者都指向文化对本文化中文化成果的挪用, 只不过前者会主动地表明挪用对象的出处并以此进行自我标记, 而后者则是利用异文化的符号与象征来创造性地再现本文化。而主题挪用指在文化塑造中有意地借用其他文化中的个体与机构。

对于文化挪用的批评者来说, 文化挪用是一种异文化思维下对本土文化的误读与错用, 是对被挪用者的冒犯, 特别是文化挪用本身所具备的符号化、片面化及多变性等特征让人将其视为是刻板

印象的输出。但是，文化传播是从符号开始传播的，即文化传播的第一步永远都是符号化与片面化的。这在好莱坞电影中体现得最为明显，表现中国不离功夫，表现日本不离和服。符号化的目的是便于传播与记忆，只有借助符号化的事物进行文化传播，才能使得更多处于外来文化背景中的传播对自身文化产生兴趣，并在此基础上持续地进行输出。

在对文化挪用进行讨论时，要避免“绝对原创性”的误区，避免陷入保守主义与自闭主义。一种文化若想进入世界舞台，就必须以适合其传播的形式进行改造，以适应不同文化。马克思曾提出“世界文学”的概念，即“用世界性文学来包容所有在其自身文化之外出现与发展的文学作品”，“在最广泛的意义上，世界文学能够包含任何影响力超出本土文化的作品”。作为日益成为学术关注重点的“世界性文化”或“全球性文化”，实际上包含着一种内在的“地方性”，即在全球化时代，每一种文化都不是具体而为之的，而是各个文化相互欣赏、相互学习、相互沟通的产物。简而言之，每一种文化都是普遍性与特殊性矛盾对立的产物，如果想要自身文化在世界体系中获得发展与尊重，就要让自身文化所具有的特殊性与其他文化中的特殊性相交流，使其特殊性发展为普遍性。

当下，中国文化实践坚持“文化自信”。我们既要注意文化挪用的负面意义，也要看到其背后所承载的积极意义，善用文化挪用，在彼此理解、彼此尊重的基础上，以积极的姿态与“文化星丛”中的其他文化进行对话。只有这样，才能打破西方社会对中国“傅满洲”“陈查理”式的想象，促进对中国文化的理解与欣赏，以符号为载体，各文化共同参与编码与解码，实现“文化走出去”与“文化自信”。

(摘编自徐冠群《文化传播与文化创新：跨文化传播语境中文化挪用的积极意义》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是 (3 分)

- A. 某国际大牌面对网友的抄袭质疑，虽然表面上不置可否，但在中国市场下架了这款新品，部分媒体认为这是一次“文化挪用”而非抄袭。
- B. 在此次风波之前，国际大牌对中国传统文化元素的借鉴参考并不少见，这也有利于中国文化在西方社会的传播与推广，为国人所乐见。
- C. 此次争议事件推动了国人对马面裙的认知，让人们意识到这种凝结古人智慧和审美的服装款式也能成为当下的时尚单品。
- D. 好莱坞电影中表现中国不离功夫，表现日本不离和服，说明文化传播始终不可避免地会产生符号化、片面化的刻板印象问题。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是 (3 分)

- A. 根据材料二关于文化挪用的分类，材料一中引起争议的某国际大牌服装神似中国马面裙的行为是内容挪用中的风格挪用。
- B. “韩国端午祭申遗”等文化抢注事件体现了文化交流与元素借鉴是一种双向奔赴，也带给我们关于文化保护与传承传播的启示。
- C. 只要借助符号化的事物进行文化传播，就能引发外来文化背景中的传播对自身文化的兴趣，从而实现文化的持续输出。
- D. 若想进入世界舞台，中华文化必须经过适合其传播的形式改造，以适应不同文化，在欣赏、学习、沟通中获得发展与尊重。

3. 根据上述材料，以下行为中不属于“文化挪用”的一项是（3分）
- A. 迪士尼公司将中国传统剧目《花木兰》改编成动画片，将原作中的核心主题“尽忠尽孝”演绎为女性解放自我、实现自我价值的主题。
- B. 伏尔泰将元代戏剧家纪君祥所创作的《赵氏孤儿》改编成为欧洲经典剧目《中国孤儿》，借用中国文化中的形象符号来宣扬启蒙精神。
- C. 住在南京的日本导演竹内亮拍摄纪录片《好久不见，武汉》，向全世界展示武汉人在疫情爆发期间及疫情平息后经历的人生故事。
- D. 美国网飞公司翻拍刘慈欣的《三体》，起用欧美演员饰演原著中以中国人为主的主角群体，讲述超越时间、文化和种族边界的故事。
4. 费孝通先生曾总结出“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”这一处理不同文化关系的十六字“箴言”，请结合材料二谈谈你对这个观点的理解。（4分）
5. 面对文化挪用，中华文化应该如何实现突围？请结合材料谈谈你的看法。（4分）

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 莽昆仑 田洪波

凌厉的风裹挟着雪花，纵横肆虐，北国天地一片苍茫。在浩渺的大兴凯湖和小兴凯湖之间，雄阔的浑然一体的雪幕中，缓缓移动着几个小黑点。

他们没按既定的两个大小湖之间的湖岗路行进，而是从兴凯湖泄洪闸出发，蜿蜒斜插于小兴凯湖的冰封湖面。他们的目的地是距此近20公里的地处蜂蜜山脚下的知青农场三连队部。为驱寒气，他们刻意选择在午饭后出发，尽管天地依然混沌无序，根本见不到阳光。

他们是兴凯湖农场总部的十一名知青，大多是文艺宣传员。全会召开，他们连夜写好了大红喜报，编排了节目，要在短时间内把盛会召开的喜悦分享给战友。

一夜狂飙，冰上积雪已半尺盈余。此刻，大颗的雪粒依然在天地间飞舞，他们尽管几乎武装到了牙齿，都穿着厚重的棉军大衣，戴着狗皮帽子、耳包及棉手闷子，穿着军用大头皮鞋或棉乌拉，但依然抵御不住刺骨的寒冷，蜷缩着身躯艰难前行。

孙红梅向天空喊出一声高八度。她是宣传队的顶梁柱，此刻只有她有这样的底气。向面而来的雪花与呼出的热气相遇形成冷霜，几乎把她的眼睛凝住了。

“北国风光，千里冰封，万里雪飘。”有人抬头向天吟诵伟人的诗句。

孙红梅的笑声刺破天宇：“接着来！”

于是有人呼应：“望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。”

孙红梅挥展两臂：“山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。”

紧接着响起众人的朗诵声：“须晴日，看红装素裹，分外妖娆。江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝！”

澎湃和激昂的情绪浸染了他们，他们脚步轻巧了，刚刚还肆意妄为的雪粒，此刻似乎也一下缩减了纷扬的频率，变小了。他们继续前行，开始讨论还有多少公里，感叹幸亏穿插走小兴凯湖，如

若走湖岗路，指不定何时才能到达呢。有人提醒说还不是孙红梅的主意，大家起哄乱嚷，北京妞儿就是不一般！

距离在不觉间缩短，似乎明天的太阳就要在前方升起，引得众人忘了寒冷，倍添活力。不知谁起头，又高声吟出：“横空出世，莽昆仑，阅尽人间春色。”

这回不待引领，早有人接上：“飞起玉龙三百万，搅得周天寒彻。”

孙红梅笑吟：“夏日消溶，江河横溢，人或为鱼鳖。千秋功罪，谁人曾与评说？”

犹如亲人间的默契，大家又一起吟诵：“而今我谓昆仑：不要这高，不要这多雪。安得倚天抽宝剑，把汝裁为三截？一截遗欧，一截赠美，一截还东国。太平世界，环球同此凉热！”

大家把“环球同此凉热”一声高过一声吟诵了好几遍，然后齐刷刷看向远方的蜂蜜山。此时的蜂蜜山白雪皑皑，与正在阔大冰面上行走的他们形成强烈反差。在他们眼里，它不就是莽莽昆仑山一样，令人难以企及吗？在它面前，人是渺小的，可若较起真儿来，他们并不惧怕它的高度和遥远。

“等一下！”孙红梅突然声音颤抖着喊了一声。

大家定睛看孙红梅。孙红梅挓挲着戴着棉手套子的两只手，脸上的表情僵硬，嘴角微微抽搐。有人问她怎么了，孙红梅示意别出声，然后，他们似乎共同听到，脚下的冰面传出一声清脆的断裂声。这声音让他们头皮发麻，他们四肢无力地杵在原地，呆若木鸡。

“不会吧？”孙红梅颤着声音像在问众人，又似自语。没人回应她。奇怪的是，那断裂之声再未出现，这让他们迷茫，莫不是出现了幻听？再次辨识，确认刚才听到的就是冰层的断裂声，这让它们又躁动起来。

孙红梅让大家静下来，她似乎已思考出对策。她让大家拉开前后距离，减慢行进速度。特别是不要扎堆走在一起，要散开。交代到最后，她说出自己的判断：现在是12月底，冰面应已冻实，只要不垂直重压，应该没问题。

大家点头称是，脚下依然令人胆战，他们不敢再用力走，似乎每踩一步，都会把冰面压裂一层，从而加速冰面的坍塌。

没人敢掉以轻心，小湖与大湖迥然不同，大湖水底平坦丝滑，游至百米才齐腰深，小湖湖底则水草丛生，且多为沼泽地，一旦陷进去，将无能为力。

孙红梅停下脚步，提议帮她把身上背的黄书包解下来：“喜报在包里装着呢，宁肯我掉下去，也不能毁了喜报。若真要是掉下去了，你们就把我埋在蜂蜜山下吧，让我看着你们改天换地。另外告诉我爸妈，让我妹妹也来下乡，算是实现我的理想吧。”

有人带着哭腔说，别胡说，我们还指望你演节目呢。在孙红梅心事重重的笑声中，大家蹒跚着，默默前行。笑声不再，也没人再诵读诗句，他们形成的小黑点，像印在大地上的惊叹号，直指蜂蜜山。

不知何时，风力似乎小了，抬头间，蜂蜜山已遥可相望。

走出小兴凯湖冰面那一刻，孙红梅瘫在了雪地上，几个女孩子抱在一起痛哭。

不久，蜂蜜山下的三连队部响起欢呼声，惊得雪花一时间满天飞扬，乱了分寸。

(有删改)

【注】文中知青们吟诵的两首诗词分别为毛泽东《沁园春·雪》《念奴娇·昆仑》

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）
- A. 听到全会召开的消息后，知青们连夜写喜报，编排节目，冒着大雪赶路，直接说明了这次会议的重要性。
- B. 知青们此行遇险的主要原因是他们改变了既定的路线，这说明知青们缺乏生活经验，对危险预估不足。
- C. 孙红梅听到冰面的断裂声能很快镇定下来，是因为她知道12月底的冰面已经冻实，不会发生危险。
- D. 从孙红梅的“遗言”可以看出她的尽职尽责，从她想让妹妹实现自己的理想也可以看出她为国家做贡献的初心。
7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. “雪花”贯穿文章始终，既照应了标题“莽昆仑”，也触发了知青们吟诵诗歌的热情，同时也表现出自然环境的恶劣。
- B. 文章两次把在雪中行走的知青们说成是小黑点，生动形象，突出表现了人在面对大自然时显得格外渺小，点明了文章的主题。
- C. 本文在人物塑造上运用了点面结合的手法，其中对孙红梅的描写是“点”的描写，通过她的言行展现出当时知青们的精神面貌，具有时代特色。
- D. 本文结尾颇具特色。运用拟人手法生动形象地写出雪花漫天飞舞的情形烘托出大家听到喜报极度兴奋的心情。
8. 请结合送喜报的经过简要分析文中知青们的心理变化。（6分）
9. 小说用知青们吟诵毛泽东的两首诗词来代替人物间的对话，这样写有怎样的文学效果？谈谈你的理解。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

范雎至秦，王庭迎，谓范雎曰：“寡人宜以身受令久矣。今者义渠之事急，寡人日自请太后。今义渠之事已，寡人乃得以身受命。”范雎辞让。秦王跽曰：“夫秦国僻远寡人愚不肖先生乃幸至此寡人得受命于先生此天所以幸先王而不弃其孤也事无大小，上及太后，下至大臣，愿先生悉以教寡人。无疑寡人也。”范雎曰：“大王之国，北有甘泉、谷口，南带泾、渭，右陇、蜀，左关、阪，战车千乘，奋击百万。以秦卒之勇，车骑之多，以当诸侯，霸王之业可致。今反闻而不敢窥兵于山东者，是穰侯为国谋不忠，而大王之计有所失也。”王曰：“愿闻所失计。”雎曰：“大王越韩、魏而攻强齐，非计也。少出师，则不足以伤齐，多之则害于秦。臣意王之计欲少出师而悉韩、魏之兵，则不义矣。今见与国之不可亲，越人之国而攻，可乎？疏于计矣！昔者，齐人伐楚，战胜，破军杀将，再辟千里，肤寸之地无得者，岂齐不欲地哉？形弗能有也。诸侯见齐之暴露，君臣之不亲，举兵而伐之，主辱军破，为天下笑。所以然者，以其伐楚而肥韩、魏也。王不如远交而近攻，得寸

第5页 共8页

则王之寸，得尺亦王之尺也。今舍此而远攻，不亦缪乎？今韩、魏，中国之处，而天下之枢也。王若欲霸，必亲中国而以为天下枢，以威楚、赵。赵强则楚附，楚强则赵附。楚、赵附则齐必惧，惧必卑辞重币以事秦，齐附，而韩、魏可虚也。”王曰：“寡人欲亲魏，魏，多变之国也，寡人不能亲。请问亲魏奈何？”范雎曰：“卑辞重币以事之。不可，削地而赂之。不可，举兵而伐之。”于是举兵而攻邢丘，邢丘拔而魏请附。曰：“秦、韩之地形，相错如绣。秦之有韩，若木之有蠹，人之病心腹。天下有变，为秦害者莫大于韩。王不如收韩。”王曰：“寡人欲收韩，不听，为之奈何？”范雎曰：“举兵而攻荥阳，则成皋之路不通；北斩太行之道，则上党之兵不下；一即着而攻荥阳，则其国断而为三。韩见必亡，焉得不听？韩听而霸事可成也。”王曰：“善。”

(节选自《战国策》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项（3分）

- A. 夫秦国僻远/寡人愚/不肖先生乃幸至/此寡人得受命于先生/此天所以幸/先王而不弃其孤也
- B. 夫秦国僻远/寡人愚/不肖先生乃幸至此/寡人得受命于先生此天所以幸先王/而不弃其孤也
- C. 夫秦国僻远/寡人愚不肖/先生乃幸至/此寡人得受命于先生此天所以幸/先王而不弃其孤也
- D. 夫秦国僻远/寡人愚不肖/先生乃幸至此/寡人得受命于先生/此天所以幸先王/而不弃其孤也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 寡人，古代君主的谦称，意为寡德之人，如《烛之武退秦师》中“是寡人之过也”。
- B. 千乘，即千辆马车，也为诸侯代称，如“千乘之国”。古代四马拉一辆兵车叫一乘。
- C. 山东，指泰山以东地区，与“山东豪俊遂并起而亡秦族矣”（《过秦论》）中“山东”义同。
- D. 中国，文中指处于秦国周围的诸侯国，如韩魏等，相对于距秦国较远的齐楚等国而言。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 秦王亲自到大厅迎接范雎，并向范雎道歉，而且跪身说话，表现了秦王向范雎请教的急切而诚恳的心理。
- B. 范雎面对秦王的请求没有直接答应，而是加以推辞，刻画了一个察言观色、谨慎精明、欲擒故纵的辩士形象。
- C. 范雎认为秦国拥有有利的地势和强大的军队，却不能成就霸业，是因为穰侯的不忠导致秦王决策的失误。
- D. 范雎针对秦王提出魏韩不从的问题而献出不同的对策，秦王依计而行，最终魏韩二国都只好归附了秦国。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 诸侯见齐之罢露，君臣之不亲，举兵而伐之，主辱军破，为天下笑。
- (2) 秦之有韩，若木之有蠹，人之病心腹。天下有变，为秦害者莫大于韩。

14. 范雎为秦王成就霸业献出怎样的总体谋略？他又是如何说服秦王的？请简要概括。（3分）

**(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)**

阅读下面两首唐诗, 完成 15~16 题

**与卢员外象过崔处士兴宗林亭<sup>①</sup> 王维**

绿树重阴盖四邻, 青苔日厚自无尘。  
斜头<sup>②</sup>箕踞长松下, 白眼看他世上人。

**与卢员外象过崔处士兴宗林亭 王缙**

身名不问十年余, 老大谁能更读书。  
林中独酌邻家酒, 门外时间长者车。

【注】①卢象: 诗人, 王维之友。崔处士: 崔兴宗, 王维内弟, 隐居未仕。②科头: 不戴帽子, 把头发挽成髻。

15. 下列对诗歌的赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 两首诗都通过描写林亭清幽雅静的环境, 表达了两位诗人对崔处士的敬慕之情。
- B. 崔处士久居山林, 或独酌美酒, 或潜心读书, 不修边幅, 不拘礼节, 不问功名。
- C. 王维用“松”来表现人物品格的方式, 与陶渊明《饮酒》中“菊”的手法相同。
- D. 两诗表达方式各有侧重, 王维描写崔处士的外貌举止, 王缙则记叙人物的事迹。

16. 如何理解两首诗中“白眼看他世上人”与“门外时间长者车”两句对崔处士看似矛盾的描述? 请简要分析。(6 分)

**(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)**

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 畅达乐观的苏轼在经历人生挫折时, 也偶尔会流露出伤感的情绪。《赤壁赋》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句就唱出了诗人心怀悠远, 追求美好理想却觉遥不可及的惆怅。

(2) 《春江花月夜》中, 与张九龄《望月怀远》中“海上生明月”异曲同工的一句是“\_\_\_\_\_” ; 《蜀道难》中, 与《夜宿山寺》“手可摘星辰”异曲同工的一句是“\_\_\_\_\_”。

(3) 相比现代人, 古人对生命易衰更为敏感, 常从鬓发的细微变化生出深沉的感喟, 这样的抒写在古代诗文中比比皆是, 如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

**三、语言文字运用 (20 分)****(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)**

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

359 旅官兵来到南泥湾, 成为拓荒的主力。他们用鲜血和汗水开辟出万顷良田, 使昔日的“烂泥湾”变成“陕北的好江南”, 更培育形成了自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神。

歌与舞、汗与泪、感动与被感动……年方 19 岁的贺敬之<sup>①</sup>, 《南泥湾》歌词被其一气呵成。当年以第一名成绩考入鲁艺音乐系的作曲家马可捧读这首献给拓荒者的赞歌时激情澎湃。于是他汲取民间歌舞的音调和节奏, 想象着<sup>②</sup>的表演形式为其作曲。从此, 这首向劳动者致

敬、为奋斗者高歌、从历史深处走来的《南泥湾》，在炮火的缝隙间一次次回荡，唱得家喻户晓，舞得③，唱出了人民子弟兵为减轻人民负担“又学习又生产”、不惧任何艰难困苦的风采。

岁月流金，精神永存。那永不熄灭的窑洞灯光和一段段动人旋律，鼓舞着延安儿女追求创造幸福美好生活。他们唱着《边疆处处赛江南》续写开荒造田的奇迹，唱着《在希望的田野上》播种打场，唱着《金不换银不换》书写对绿水青山的守望，唱着《乘风破浪再出发》奋勇向前。这个曾被联合国教科文组织定义为“不适合人类居住的地方”，如今早已告别贫困，变成杏花微雨江南般的好家园。延安人民的奋斗还在继续，勇毅前行的旋律越来越昂扬……

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请将文中画波浪线长句改成三个短句。可改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(3分)

20. 请从形式和内容的角度赏析文中画横线的句子。(4分)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

随着现代生活方式的改变和生活条件的便利，孩子们的户外活动时间大大减少，活动方式也发生较大改变。网课、居家学习给青少年的身体带来很大负荷，脊柱侧弯已经成为继近视、肥胖之后中国儿童的第三大健康问题，且检出人数逐年增加。当前，青少年的近视、肥胖等问题备受关注，①。不少家长对身体姿态的认知还停留在“驼”“高低肩是由于背单肩包”等局限性范畴。

正确的身体姿态是指身体在直立或坐姿状态下可以保持稳定状态，且能维持各组织器官的正常功能，各关节、韧带、肌肉处于适当紧张程度的状态。②：头部前伸、高低肩、驼背、骨盆前倾、平板腰等。青少年身体姿态问题复杂化、低龄化、进展快的趋势突出。及时发现青少年身体姿态异常，是预防更严重的脊柱相关疾病的必要措施。体育部门要发挥体育科技的引领带动作用，研发适合国情的身体姿态异常干预“技术包”与“工具箱”，着力构建青少年脊柱健康环境，③。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 12 个字。(6分)

22. 请选择四个关键短语，概括正确的身体姿态特点。(4分)

## 四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

过去 20 多年，中国的芯片处理器发展主要有两种模式：一是北斗模式。以龙芯为代表的企业，独立构建技术体系，独立建设产业生态，通过完全自主来实现产品可控。二是高铁模式。以海思为代表的企业，通过“引进—消化—吸收—再创新”的模式，研发出有竞争力的产品。近年来，出现了第三种模式——5G 模式，国内越来越多的企业参与全球生态建设，通过融入国际生态，打造具有国际优势的产品。这三种模式都需要重视，都对当前中国的处理器发展有推动作用。

以上材料对我们具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线